

教育信息化背景下的高职院校智慧教育研究

侯晓慧

(濮阳职业技术学院 河南 濮阳 457000)

【摘要】随着互联网技术的迅疾发展,教育信息化已经成为教育领域研究和应用一个新热点。高职院校作为人才培养基地,也应该顺应时代潮流创新教学模式。基于物联网、云计算等一系列先进网络信息技术为基础而构建起的教学平台系统,能够帮助高职院校实现优质高效的教学建设,让学生随时随地掌握所需专业课程的内容与技能要求,更全面系统地向学员提供教育服务,促进高职院校教学改革的创新发展。本文从教育信息化背景着手探讨高职院校智慧学习的教育格局及具体教育策略,基于"互联网+教育"时代背景下构建高效优质校园智慧教育,促进高职院校教学改革创新发展。

【关键词】教育信息化;智慧教育;研究策略

【中图分类号】G40 【文献标识码】A 【文章编号】1671-0633(2023)01-00094-03

智慧教育是基于互联网技术和信息技术为基础,依托物 联网、云计算等新一代的网络平台,以信息化为手段构建教 育信息化环境下的新型人才培养模式。智慧教育已成为我国 教育信息化发展的必然趋势,随着经济社会信息化水平不断 地提高,互联网技术在教育界广泛的普及、应用及推广等新 趋势下,高职院校作为人才培养基地,顺应当代潮流,积极 响应"以人为本"理念,通过建设智慧化校园教育,进行信 息化课程资源共享学习平台的建设。由于目前我国对于高职 院校智慧教育建设中仍存在着信息基础设施建设滞后、信息 化技术应用率低、缺乏高层次综合型人才队伍等问题,还不 能满足现代教育改革发展需求。

一、教育信息化背景下的高职院校智慧教育格局

(一) 学习环境"智慧化"

学习环境是实现人与物和谐发展的重要因素,而随着网络技术的发展,学习环境已经发生了巨大变化,在传统课堂教学中,教师是主体,学生是被动的接受知识者,而现在"以人为本""个性化成长为导向"等理念已成为新时代对人才培养提出的新要求,同时经济全球化步伐加快,社会对人才需求也在不断变化,要求高职院校要培养全面发展,高素质复合型、应用型人才。因此,在信息交流速度加快,学习内容更加丰富的情况下,学生需要更多、更新的知识来提高创新思维能力。在信息化背景下对高职院校学生进行教育时,应把"以人为本"作为主要目标,构建一个信息化平台来实现人与信息资源的共享,利用云计算等先进网络工具进行数据交换和管理,以大数据作为支撑搭建起教育教学全过程的环境建设,通过多媒体设备提供丰富多彩化、实时更新的学习内容,为学生创造一个智慧化的学习环境,从而激发学生

的学习兴趣和创新能力,培养其终身学习性,提高综合素质, 实现"以人为本"思想。

(二) 数字化技术发展迅速

在传统教学模式中,存在着信息量有限、时效性较差等 问题, 而数字化技术为高职院校教育提供了新的机遇, 但同 时也带来了挑战。教育信息化背景下的高职院校学生已经不 再是传统意义上被动接受知识、掌握技术, 随着信息技术和 网络技术的发展与普及应用,利用现代数字通信设备实现远 程学习成为一种必然选择,同时社会不断对智慧人才的需求 增加以及素质要求的提高,导致高职院校在培养高技能型人 才时,忽视了信息时代所引发的创新性思维和实践能力问题, 因此在信息化背景下建立基于多媒体平台(如移动终端)进 行实时在线学习,将智慧课堂模式融入课题,构建一个有图 像、文字及声音的综合知识体系,已经成为高职院校开展智 慧化建设工作必不可少的部分之一,教育者应充分认识到新 时代人才培养模式的改革,对传统高等职业技能型大学教学 提出了更高要求。通过利用技术手段设置教学方案、促进与 学生的和谐关系,利用大数据分析结果进行针对性的教学指 导,建设一个新平台,来满足大学生个性化发展需求,促进 教育教学改革与信息化背景下, 高等职业学校学生自主学习 意识的提升,为未来智慧校园的建设有着积极作用。

(三) 顺应"互联网+"时代的发展

在"互联网+"的时代,我国教育改革也进入了一个新阶段,而高职院校作为基础性、示范性教学环节之一,更是需要紧跟信息技术发展步伐,来进行信息化建设与应用。同时传统的课堂教学模式已经不能适应社会对人才素质发展这一需求,基于此背景下,以"大数据"为核心,并融合现代信



息处理技术和计算机网络等科技手段构建一体化新型课程体 系,成了教育改革的新方向。在新形势之下,高职院校应积 极探索、创新智慧学习方式方法及途径, 更新与之相对于的 软件、硬件环境来增强教育手段与开放的新型共享平台,顺 应"互联网+教育"时代的发展,有效推动教育事业的发展与 提高教学效率,对教育信息化的变革具有重要意义。

二、教育信息化背景下的高职院校智慧教育策略

(一) 科学规划智慧教育,强化顶层设计

智慧教育是现代社会信息化发展后的产物, 若想更好地 将智慧教育的优势发挥出来,加快教育信息化建设,就必须 改变传统的教学理念, 树立正确的智慧教学理念, 科学规划 智慧教育,分阶段且有目标地推动信息化管理体制建设,在 高职院校的发展过程中,以信息化建设为依托,强化顶层设 计,注重教学资源和信息数据共享平台的构建与完善,建立 统一、开放且高效的教育管理信息系统(PMS)系统,并实现 信息互通及高效利用,加强数字化校园网基础建设并进行网 络安全维护升级等工作。通过对这种形式,实现智慧教育的 整体规划建设, 为今后智慧教学的实践与应用奠定一个良好 的基础。

首先高职院校要从原理和本质上对全体教职工进行开展 现代智慧教育工作必要性及理论精髓的宣讲, 让教职人员认 识到智慧教育是顺应现代化发展的必然趋势,深入并掌握这 一前沿动态,在意识层面体会到智慧教育的真正含义,让广 大师生从心理和行动上接受并实施这一教育理念; 其次, 高 职教师们要明确智慧教育只是一种开展教育的手段, 而非教 育目的,除了对硬件的智能与信息化关注研究外,还要对这 些先进的教学设备与相关设施进行学习与高效使用,学校还 要对相关设备进行维护,并形成管理规定,从本质上实现智 慧教育,避免空有智慧理念而无法真正实施的空洞发展;最 后,由于受传统教学理念的影响,我国多数高职院校对智慧 教育的探索实践还处于初级阶段, 其发展道路还存在一定挫 折,校方应做好相关的心理建设,总结并积极解决问题原因 与经验,根据实质情况稳扎稳打地进行工作部署和实践摸索, 最大程度地利用外部资源改善校园教学质量,确保传统教育 能顺利地改革与提升的同时, 也为智慧教育在高职院校中的 正常开展而创造一个良好的开始与舆论氛围。

(二)建设智慧教育云示范区,全面提升基础教育质量

我国高职院校目前存在的一个通病便是: 因高校教师本 身的个体性特点,造成教研室内部成员沟通交流不多,教研

室形同虚设,这种情况所导致的结果就是教师间的资源与理 念无法得到合作交流与碰撞。因此,在智慧教育的背景下, 高职院校应通过建设数字化、信息化的高职教育信息示范区, 实现基础性教学课程与专业知识和技能的有效整合,提高教 师对信息技术应用能力,促进学生个性发展,利用云平台, 构建网络环境下新型学习方式,强化教研室成员间的灵活有 效性, 丰富教育内容, 形成一个智能化管理平台, 打破传统 教育的管理模式, 赋予学生更多的自主学习权, 激发学生的 学习热情,基于大数据分析技术及移动终端生成教改评价系 统平台,依托物联网技术建立智慧校园网建设标准体系框架, 全面提升基础教育质量。

首先从学校方面考虑, 高职院校可以通过借鉴国外的经 验,在结合自身实际的情况下,评估所处发展阶段,去其糟 粕取其精华,建立一个符合自己发展的智能化管理平台,在 为教师与学生提供学习成绩和沟通机会的同时,还可以让其 根据自己的专业、爱好等进行专项的有针对性地补充学习, 形成一个较为完整的学习成长计划; 而教师, 则可以利用这 个共享平台, 使用大数据及云计算等手段, 分析学生的学习 数据,掌握学生的学习成效和规律,改变考试分数即可评价 学生学习成果的评价体系,进而对教学方法和手段进行更新, 提升教学质量; 其次从学生角度来看, 智慧教育云示范区的 建立,可以提升学生的自主学习能力,利用"线上"资源, 学生可以获得更为广阔的学习场景,如"微课"这种符合时 代发展的学习场景,改变了传统教学环境所带来的时间空间 受限的弊端, 为学生提供了多元化的学习途径, 尤其是针对 难重知识点,通过线上资源和线下课堂的双重引导,学生可 以有效解决学习难点。

(三) 充分利用信息化,促进智慧教育的发展

随着我国信息化程度不断提高,基于互联网技术与信息 技术发展起来的新媒体、网络等现代工具已经走进千家万户, 在这种情况下,对传统教学模式进行优化升级成为必然趋势。 与传统的校园建设相比,智慧校园构建了一个更为完整的智 能体系,通过互联网技术,将教学与数字信息化进行融合, 为使用者提供更为舒适的学习沟通平台。我国虽然有部分院 校已经开始建立信息应用管理系统,但仍不是很完善,需要 进一步信息化建设,通过多渠道采集数据,并对相关数据进 行分析处理与归类存储,才能将传统教学中的科研教学、生 活服务等方面进行有效连接,进而推动传统教育的转型,发 展智慧教育。

◇ 教研平台 ◇

首先, 高职院校要从管理层面出发, 用具有时代发展特 点和远程发展战略的方法,进行对传统教育的改革与管理格 局,建立一个符合标准且统一的规范,以保证学校在进行智 慧教育的过程中有章可循, 为其能顺利进行和保证质量的而 奠定基础; 其次高职院校要将就业处、教务处以及学生处等 部门进行资源业务的整合, 创建一个综合性管理教育平台, 在传统的教育模式中,院校中的各个部门与挂管理体系处于 "自扫门前雪"状态,而导致管理效率不高,因此,高职院校 要利用信息化技术,加强各个学科、部门等育人主体间的互 联互通, 使其能协作发展, 建立一个教育管理共享平台, 对 已经产生的数据要进行统一标准的管理, 保证平台建设的兼 容性与平台开发的周期性,平台系统不可急于求成,应随信 息变化而不断进行更新;最后在科研教学与生活服务等资源 整合方面, 高职院校不应局限于当前现状, 应不断将所获得 的科研成果进行扩展和补充, 如与社会上的企事业单位、符 合科研成果的行业单位进行合作,不断加大合作力度与深度, 为学生创造一个良好的实践平台,通过在相关企业的实习机 会,了解更新的行业信息,不仅能为学生的自身职业发展奠 定基础,还能将实践所得来的经验与理论用于学校的信息化 建设,实时更新教育手段与方向,在充分利用信息化的情况 下,促进智慧教育的发展。

(四) 培养优秀的教师队伍, 推动智慧教育建设

随着教育信息化的发展,高职院校教师队伍面临着更加严峻的挑战。在传统教学模式下,学生学习方式单一、被动,而智慧化教育要求以人为本、因材施教和个性化学习等新理念进行教学设计与管理创新,来应对数字时代人才需求大背景下,培养出全面型综合素质高技能应用性强且具备自主学习能力的新型高等专业技术人才。因此,智慧教育不仅需要强大的硬件设备支撑,还需要相对较为专业的团队来对相关数据进行分析,建立并培养优秀的教师团队是十分必要的,提高教师对信息资源开发利用的意识并将其更好地应用于实践中,如成立智慧教育教研室,培养优秀的教师团队,实现学校信息化建设。

首先,智能、个性、共享化等特点决定了智慧教育需要 教研人员进行团队沟通协作,通过教师间的有效深入的交流 合作,保证教师团队能够有弥补因自身因素所导致的教学困 难等机会,使其能更好地制定人才培养方案和课程标准体系; 其次,智慧教育的教学模式需要对专业知识、教学理念与信 息技术进行融合,因此相关教师不仅要对自身的专业理论知 识和学科的教学经营进行丰富和补充,还要加强对相关的信息技术实操能力,这样才能使课堂效率最大化,实施微课、翻转课堂等新兴的课程实施手段,营造和谐宽松的教学氛围,保证智慧课堂的顺利进行,教研室的负责人除了有丰富的教学手段与经验外,还要有一定的团队凝聚力,引领着高职院校的教师们不断进行教学改革,适应时代发展;最后教师要合理利用数据化分析得来的结果,对学生进行相应的评价,在关注学生基础知识掌握情况的基础上,让其学有所得,还能得到思维上的创新发展。

三、结语

随着教育信息化的发展,教育改革也进入了一个新阶段,高职院校作为培养高等职业技术人才和创新型国家战略性岗位的重要基地,为了顺应信息社会对人才素质要求日益提高,建设具有自身特色并适应当前信息化时代需要的教学模式就变得十分必要。而信息化背景下的智慧教育是一个漫长而又充满多样性的工作,通过利用现代信息技术手段构建信息素养提升平台,运用数字化教学资源实现教师与学生互动交流,依托"互联网+"理念搭建智慧校园网络体系和应用服务终端系统,以提高学校管理水平为目标,进行专业课程改革创新工作,来推进高职院校人才培养模式现代化、科学性及实用型发展的信息化建设,坚持"以人为本"的建设理念,为广大师生搭建一个安全智慧的交流平台,彻底实现教育信息化背景下的智慧教育。

参考文献

- [1] 何敏,张倩.智慧校园背景下高校教育信息化建设研究[J].中国新通信,2019:191.
- [2] 刘俊.智慧教育背景下高职院校教研室重构研究[J].中外企业家, 2019:193-194.
- [3] 赵军,卢继富.智慧教育引领下高职院校创新创业教育初探[]].安徽科技,2019(10):42-44.
- [4] 周子平. 智慧教育背景下高职网络学习空间内涵及应用策略研究[[]. 河南农业.2019(30):17-19.
- [5] 陈民.智慧教育视域下高职院校教育管理路径优化[J].教育与职业,2019(23):47-50.